

## 长沙县图书馆科技图书示范户效益好

长沙县图书馆在积极参与“星火计划”实施，努力为农村传递科技知识信息的服务工作中，认真抓好农村科技图书示范户，“以书开路，以书促经”，取得较好的社会、经济效益，使县馆工作在改革中迈出了新步子。

该馆在近几年来的农村辅导工作中，主动与县科委、县科协、团县委和农、林、畜牧等部门结合，依靠全县41个文化站，建立了224户图书户和科技图书户，还在其中选择了17户进行重点帮助、辅导，使他们成为当地具有较大影响的科技图书示范户。如该县的综合养殖户、瘦肉型猪养殖户、良种鸭培育大户都是科技图书馆示范户的代表。

这些科技图书示范户的共同特点有三：一、他们是农村中运用新的科学技术知识发展生产，脱贫致富的先进典型。从利用科技书刊中，获得了直接的效益，成为当地科技“状元”和经济“首富”。二、他们是带领当地农户共同走科技致富道路的模范。每个示范户都组织和领导了一个本专业的“技术

研究会”，都在本乡、本村确定了科技扶贫致富的联系户。养猪大户李树仙是县养猪技术研究会理事长，他将自己养瘦肉型猪的先进技术、优良猪种和饲料主动帮助本地12户联系户，使其中10户养猪致富。三、他们是农村中学习、收集、交流科技知识信息的带头人。科技图书示范户一般都拥有几百册科技图书，订有10种左右科技报刊，多数还办了技术培训班。如养殖户李国雄家就有12种科技报刊，剪编了有关农、副业生产的专题科技资料9大本，自己出经费办了《科普小报》，办了13期技术培训班，受到了普遍的欢迎。

科技图书示范户在促进农村“星火燎原”，振兴农村经济中起了重要的作用，受到了县委宣传部、县文化局的重视，有的科技图书示范户被评为1987年度县文化系统先进工作者，并在全县文化系统总结交流经验、作典型发言。现在县图书馆正积极筹办科技图书示范户的培训班。

（摘自《星火通迅》1988年1期）

## 信息交流及其障碍排除

图书馆活动本身就是一个信息交流的过程。一方面是图书馆内部的交流，包括上下组织之间的垂直向交流和工作人员之间、部门与部门之间的水平向交流；另一方面是图书馆与外界的交流，包括图书馆与读者之间的交流和图书馆与社会各阶层之间的交流。

要使信息交流顺利进行，就必须克服各种障碍的影响。首先要通过普及读者教育、辅导阅读，让广大读者了解和使用图书馆的常用术语和文献检索的基本知识；在检取外文书刊和接待外籍读者时语言障碍当然是主要的。其次是组织结构造成的障碍，要树立图书馆整体目标，引导各个部门把自己的局部利益服从于全馆的整体利益。减少层次，沟通渠道；再次是不同的社会接触造成的障碍，要提高自身的工作能力，适应社会各行业的要求，进行广泛接触，以有效地为之服务。此外，要加强交流意识，认识信息交流在图书馆管理和工作中的重大作用，破除旧的封闭的工作模式，自觉掌握和利用信息交流的机制来提高图书馆的工作效率。

（葛 敏）